

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Últimas telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XVII

Jueves 4 de Febrero de 1915

Nº 4.696

De los Madrids

¿Otro bloque?

Como en la política española es normal inquebrantable la inverosimil y lo absurdo a todo punto, nada tiene de particular el que se hable y murmure acerca de un supuesto bloque... Ya habéis leído, lectores, acerca de esto algo: el bloque liberal-demócrata-reformista.

No hace muchos años—dijo era yo relativamente un píntiso que de la política solo conocía el toro,—se organizó otro bloque, también de las inquierdas. Casaljus y Moret fueron figuras preeminentes del mismo. Ahora, descendiendo a la fuerza varios escalones, porque, por lo visto, nuestra generación dista mucho de las anteriores en calibre intelectual, las figuras salientes serían Románovas, García Prado y Melquides Álvarez.

Pero aparte de esto, el bloque que ahora se proyecta llevará en su nacimiento un imborrable sello de mezquindad. Aquel otro de hace años, si no estoy mal informado, surgió para contener, agarrar ó desaparir el círculo del clericalismo, y fuese descabellado ó ridículo ese propósito, hay que reconocer en él cierta dosis de ideas...

Ahora, no. Los tiempos cambian, si duda, y en política se puede prescindir ya de los estímulos de coacción... Ahora se realizará el bloque para armonizar tres fuerzas gemelas y constituir de las tres un único y poderoso instrumento para gobernar. Románovas solo, no podrá encargarse de un gobierno, por mucha que sea su desaparición. Menos aún García Prado, que carece de la dignidad y soltura de espíritu necesario en estos menesteres. Y muñómelostodavía Melquides, que cuenta por apoyo popular con el de numerosas cuadrillas de asturianos y posee en su historia la desfavorable nota de su repentino cambio de palje político... Cada uno de por sí, pues, se vería negro para gobernar. Pero, ahí, los tres juntos, lo harían admirablemente. Al menor, esto creará alianza. Y se unen.

Ha aquí ya el colmo del rebajamiento en el nivel de la ética política. Todo un bloque de las izquierdas se forma únicamente y exclusivamente con la mira puesta en el presupuesto.

Para el historiador de esta época, anotemos el detalle: En el capítulo consagrado a la evolución de los partidos políticos durante el primer tercio del siglo XX debió poner: el Reformismo inició el paso del republicanismo al intransigente con el fin de llevar a Melquides Álvarez (la historia lo pondrá Dicen, porque es más flexible y no tuvo) a la Presidencia del Congreso.

Venderse por un plato de lentejas, ó si se quiere por una cruja de caramelo. Ejemplar político!

Calvino.

Noticias militares

Ascenso.—Ha sido ascendido a capitán don Fernando Boville Belda, primer teniente del regimiento de Soria.

Permiso.—El visto de permiso ha sido para Marmolejo (Jaén) el primer teniente de la comandancia de Córdoba don Romualdo Almoguera Martínez.

Estados.—Los señores primeros jefes de los Cuerpos y Dependencias de esta guarnición se servirán remitir con urgencia a su Gobierno militar una lista numérica de los individuos de los suyos respectivos que últimamente han sido licenciados y otro también de los reclutas que recientemente se incorporaron.

En comisión.—Los capitanes del 2º Depósito de Sementales don Andrés Arcas y don José Cortés, se han despedido para marchar en comisión de pruebas.

Permiso.—Ha llegado de Jerez el primer teniente de la Y. guardia don Ricardo Rivas.

Probado los chocolates que elabora

RIPOLITO GABRIELA

ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO

Suiza fábrica de chocolate desde tiempos entraña libre el público.

Fijarse en este detalle.

La Abundancia

Manuel González Hoyos

Comestibles finos. Jamones. Salchichas. Embutidos de todas clases. Despacho de carnes. Semillas. Pan del horneado de Barca.—Juderías, 9, Córdoba.

Crónica Provincial

De Bujalance

Religiosas

El día de la Purificación de Nuestra Señora, tuvo lugar en la iglesia parroquial de la Asunción, la solemne función religiosa que el Libro Ayuntamiento de esta ciudad, tiene por costumbre celebrar todos los años en este hermoso templo.

Presidió el señor alcalde don Rafael Lera, acompañado de una nutrida representación de concejales y empleados de este ayuntamiento. El sacerdote una numerosa y exquisita comitencia, debía más resaltar la solemnidad del acto. ocupó la cátedra sagrada, el presbitero don José Rojas del Pino, el que con suma sencillez y claridad, supo pintarlos de mano maestra la solemnidad de la fiesta que se celebraba, encendió el propio tiempo preciosas enseñanzas del ejemplo de sumisión y humildad que la Virgen Santísima nos da en el día de su Purificación. A las felicitaciones que ha recibido por su precioso y fervoroso discurso, unimos la nuestra más afectuosa.

Bienvenido

Después de pasar una temporada en Castrillo del Río, su pueblo natal, hemos tenido el gusto de volver a saludar en ésta, al digno párroco de la Asunción don Joaquín Pérez García de Díaz. Que sea bienvenido.

Defunción

El martes, fiesta de la Purificación, tuvo lugar el traslado de los restos mortales del que fui en vida don José Orbe. A su familia y amigos enviamos nuestro más sentido pésame.—Correspondiente.

De Peñiarroya

Un caco anduz

Hace dos ó tres meses que en este pueblo, como en las casas de campo de sus alrededores y pueblos cercanos, valientes cometiendo robos lo mismo de diario que de objetos, algunos de ellos con sacalo, todos los agentes de la policía judicial existentes en estos pueblos trabajaban sin descanso para descubrir al peligroso ladrón.

En la tarde de ayer la guardia civil del puesto de Puebla de Nogales, en el sitio llano a La Parrilla, detuvo a un sujeto que conducía cuatro jamones, el que acusado por las innumerables preguntas que le dirigiera la guardia civil, declaró que los cuatro jamones los había robado en el pueblo de Blázquez; admitiendo declaró que él fue el que hizo al robo de la Administración de Correos en este pueblo hace dos meses; que además ha cometido otro en Grasivela, otro en un establecimiento de comestibles próximo a este pueblo y otros cuantos robos frustrados en esta villa, dicho ayto. dijo llamarse Valeriano Tabalosa Llanos, natural de Malcocinado, de 28 años de edad.

Mil gracias a los apresadores de tan odioso sujeto, que han practicado un servicio importante que las personas honradas le quedarán muy reconociendo.

Incadie

En la tarde de ayer explotó un cubilete lleno de gachas en la fundición, saltando algunos trastos incandescentes a imensurable altura, que al caer rompieron el tejado de la fábrica de sulfato y abocaron y produjeron un incendio en los arcos almacenados que para embalar había, ocasionando daños de importancia; pero gracias al buen servicio de extinción de incendios instalado en la referida fábrica no se propagó a los demás departamentos.—Correspondiente.

De La Rambla

La Superiora General de las Madres Mercedarias

Para girar visita y darse cuenta del estado en que han quedado después del inundamiento las Religiosas Mercedarias, se halla entre nosotros la Reverenda Madres General Sor Fiorenzia, acompañada de su secretaria Sor Juana y de la maestra de novicias Sor María.

Con este motivo se han celebrado fiestas y veladas en las que han lucido sus habilidades las niñas del Colegio.

Como siempre, todas las pequeñas actrices fueron muy aplaudidas; pero de un modo especial fué objeto de la admiración de todos, la morena hija de dos años, Concepción Jiménez Cobos, que con sus preocuidades y gracia cautivó a los concurrentes.

La más cordial bienvenida y enhorabuena a las R. Madres.

Después de la catástrofe

Como saben nuestros lectores el día 3 del mes pasado, efecto de los temporales reinantes, se hundió el hospital que dirigen las Madres Mercedarias. Y su reconstrucción que, en un principio, pareció cosa fácil y hechada tropiezo, sin embargo con serias dificultades, no obstante la buena voluntad y celo desplegado por el señor alcalde don Joaquín Jiménez. A lo mejor esto se desprende de los hechos.

Con gran actividad se comenzó, por cuenta del Ayuntamiento, a retirar los escombros y el derribo de la parte ruinosa que aún quedó en pie.

El señor Gobernador, por otra parte, envió de seguida un delegado que, a juzgar por los datos y medidas que tomara, nos hizo conocer la idea de que muy pronto recibiríamos proyectos, presupuestos y consignación de créditos suficientes para levantar de nuevo planta un sustancioso hospital.

Perdió todo fueron sueños ó ilusiones. El Ayuntamiento cumplió con aquello; y por lo que se vé, las gestiones del Excmo. Sr. Gobernador, no pasaron de las diligencias de puro trámite que se archivaron «ad perpetuam rei memoria».

Y entre tanto los pobrecitos enfermos, mal instalados, sufren las terribles consecuencias de las infecciones; confiados sin embargo, y con la esperanza de que, no sé qué Junta de Gobierno y Patronato de Beneficencia Provincial, entienda en el asunto y provea lo necesario para levantar de nuevo el edificio.

Desde estas columnas, rogamos a quien corresponda para que rápidamente por caridad hacia esos desgraciados active las gestiones de dicha Junta. Al mismo tiempo exhortamos los sectuariantes gerenciales y cristianos de los hijos de La Rambla para que, cada uno, a medida de sus fuerzas, contribuya con su óbolo, inscribiéndose en la suscripción que, según tengo entendido, ha de iniciar el señor alcalde, exagerándola con una cantidad importante de los fondos municipales. Esto será el medio más seguro de vez restaurada la casa de los pobres enfermos.—F. Soria

Arriendo de arbitrios sobre carnes

ANUNCIO

Acordadas por la Junta nombrada al efecto los tipos que han de servir de base para los conciertos del extrarradio de este término municipal durante el año actual, se invita por medio de presentes a los colonos, dueños de fincas y demás habitantes del extrarradio para que concurren a celebrar sus respectivos conciertos y satisfacer el primer trimestre en las oficinas del extrarradio, García Lovera, 5, durante el mes de la fecha.

Órgano 3 de Febrero de 1915. Joaquín Vega.

Campos y mercados

LA RAMBLA

Trigo, á 15; cabada, á 6.25; habas castellanas, á 10; garbanzos superiores, á 80; idem duros, á 20; aceite, á 10.25 y vino, á 4.

Tendencia del mercado, estacionado; tiempo, bueno; estado de los campos, bueno.

RUTE

Trigo seco, á 15; idem blanquillo, á 14; cabada, á 6.75; habas castellanas, á 11.75; idem morunas, á 12; escoria, á 6; maíz, á 11.75; yeros, á 9; garbanzos superiores, á 40; idem regulares, á 25; idem duros, á 20; habas, á 6 pesetas arroba; aceite fresco y alijo, á 10; vino, á varios; carne de borrego, á 1.75; tocino, á 2 pesetas.

Tendencia del mercado, sostenido; tiempo, bueno; estado de los campos, bueno.

El Centenario del Gran Capitán

Las cuentas del Gran Capitán

Tomándose estas cuentas, por parte del rey Fernando al Gran Capitán Fernández, del dinero que ha gastado en conquistar con valor el reino napolitano.

Háguese cargo de todo, y en gran suma está alcanzado.

Corrioso el Gran Capitán de proceder tan exceso, que al que el mundo no temía le dió una pluma cuidado, no del apretamiento que del dinero ha sacado, porque jamás excedió su pecho tanto tan bruto; más porque no se hallaba en tiempo para pagarle:

—Tomo, rey, este papel, y no quiero me hagan pago del alcance que te hago, como lo verás por él; más que también sombras quienes toma la cuenta á mi favor, a ver si en algo me alcanza y si la doy mal ó bien;

que con plumas no me entiendo ni nunca fui mijocito: palear solo es mi oficio, y en esto te estoy sirviendo.

Manda que en él me hagan cargo que es deuda mi cuenta se que solo si te lo dare, por que suspiro, al descargo.

Bien se que hoy quieras mal te diga de mi horrido proceder; más no te lo de responder, porque suspiro, si me obliga.

Aqueste puedes combar para que les cuentas haga y de mi no se satisfaga, si quieras en mas que en hablar =

Viendo así al Gran Capitán Michu y el Conde Navarro, con la más grande gata se pusieron á su lado; más como tu campo viene albertado Gorzalo, teniendo contra su rey no hubiese sido desacato, desenvolviendo la espada la puso al rey en la mano, diciendo: —Señor, con este me castigad, si he errado, que á ella dobo lo que soy, y tu, señor, sigue tanto; y da el cargo á quien te sirve con más valor y recado, que muchos habrá en el reino; pero no más si el vasallo =

El rey, con rostro risueño, al humilló le echó la mano, diciendo: —Gran Capitán, bastantes es vuestro descargo, cubrío, y en mi fiel

que scis es remunerado.

Por esta merced al rey bendió Gonzalo la mano.

(Dr. Gabriel Lobo Lasso de la Vega.)

* * *

LA JUNTA DE ANOCHE

Anoché se reunió en el Ayuntamiento la Junta organizadora del monumento al Gran Capitán, presidiendo el señor Enriquez.

Asistieron los señores Valsanzuela, Jiménez Amigo, Idígoras, del Castillo Romero, Amo Serrano, Marchase, Vázquez (D. A.), Pérez de Luque, Carrasco Serrano, Barrios Rezano, García Niel, B. R., Alvarez Yuste y Rey (D. José)

Rogerio se les tuvieron por presentes don Antonio Pisado de las Infantas, don Rafael García Gómez, don Enrique Carrillo y don Daniel Aguilera.

El señor Enriquez dio cuenta de las gestiones que ha realizado en Madrid y saludó á la prensa local contestándole el señor Barrio, renovando el ofrecimiento del decidido concurso de la prensa, para lo que se refiere al oratorio.

Se acordó gestionar por todos los medios el fomentar la suscripción, dirigíndose á las autoridades, gremios y corporaciones, y á los pueblos de la provincia; invitar para que forme parte de la Junta organizadora, á las autorida-

des que formaban parte de la anterior Junta Megal; conceder un premio para los juegos florales, designando como tema la biografía del Gran Capitán; restablecer la comisión con el comandante señor García Pérez, escritor militar, que en periódicos de Córdoba y de fuera, ha sido uno de los autores de la iniciativa de celebrar este centenario.

El señor Enriquez dijo que sacó carta al señor Barrios el que cuando mismo presentó a las Cortes la proposición de ley para que se conceda un crédito para el centenario.

Se cambiaron impresiones y se acordó visitar esta mañana á las autoridades y corporaciones y el sábado volver a reunirse en la alcaldía.

El otro lugar de este número damos cuenta de la importante labor realizada esta mañana por la Junta.

Cosas de Alemania

Cuentan que son muchas las linajudas damas de Alemania que, parodiando el bello gesto de la Reina Isabel, se desprenden de sus joyas para aumentar el tesoro de su nación. La Reina nuestra lo hizo, según los memorialistas de la época, para descubrir un mundo y asegurar en el triunfo de la Cruz. Las aristocráticas señoras de Germania se sacrifican para salvar á su patria.

Dice Camba que son muchas las señoritas que han trocado los cetros de oro que adornaban los dedos y las manos blancas, por anillo de hierro. Anillos grabados con una inscripción que recuerda el año maldito de 1914. Y las prometidas entregaron el recuerdo de sus espousos, con una sonrisa. Antes la guerra les llevaba el novio, ahora ellas dan el más caro presente de sus aficiones...

Resucita la edad de hierro, por milagro de patriotismo. En el bello país de las dulces leyendas de amor, revive el encanto de las tardes de Heidelberg... El Kaiser es el amante en peligro. Las vírgenes históricas salvan su corona con los tesoros guardados en el alero del Khin, que guarda el oro sagrado.

Boletín Religioso

Santo de mañana

Santa Agnès, vg. y mr.

Jubileo circular

Mañana en la Iglesia de las Adoraciones, costeado por D. María Jesús Barcia y hermana, por sus difuntos.

Adoración Nocturna.—La Vigilia del 6 al 7 corresponde al turno sexto (San Adalberto y Santa Victoria).

Este periódico es público con sencilla suscripción.

Chismografía madrileña

Agencia de viajes

Poso antes que comenzase la guerra europea, con motivo de las instancias que millones de patriotas españoles dirigieron al gobierno belga pidiendo la demolición de la estatua de Félix, entre los radicales madrileños se inició el pensamiento de realizar una contra-protesta que según opinión de «España Nueva» debía consistir en una excursión económica de terroristas hispanos a la propia Bruselas con objeto de depositar una corona en el monumento elevado al supuesto pedagogo catalán por el sectarismo internacional.

En aquellos días publicó «España Nueva» una serie de sueltos-reclamo, ponderando las condiciones de baratura y los atractivos que tendría la expedición.

Por muy pocas pesetas y en tercera clase, como corresponde a una domsgogia digna de merecer este nombre, los que por anticipado pagasen la cuota por los organizadores señalaron, saldrían un buen día de Madrid no cesando de caminar en tren hasta París de Francia donde disfrutarían de cinco días de parada y mesón con derecho al desenfreno individual y colectivo.

De París a Bruselas, deteniéndose en Ostende, la playa predilecta de los aristócratas europeos, y en Bélgica, la manifestación imponente objetivo principal del viaje, mitines, discursos y pasacalles para demostrar que en España existe una masa librepensadora que dispone de medios y puede prescindir de su trabajo durante dos semanas para pasear sus entusiastas raciones por Europa.

En el desarrollo de este pensamiento labraba la indispensable comisión organizadora que todas las noches se reunía en un café de la Puerta del Sol para consultar guías y horarios de ferrocarriles y sacar cuentas. Un conocido mío que asistió alguna vez a estas reuniones, refería detalles que dominaban el espíritu industrial y oculista de los señores de la organización.

«El hospedaje en París hay que contratarlo a dos francos por barba—decía Banco Soto.

—Me parece un poco difícil. Ha escrito Calderón Fonte que menos de 200 (tout compris) es fácil encontrar ninguna proporción—contestaba Alvaro de Albornoz.

—Qué pongan tres ó cuatro en una misma habitación y que supriman el desayuno—insistía Banco Soto.

—Es difícil. Además hay que tener en cuenta que irán señoras.

—Sí, las comisiones de damas rojas.

—Bahi, viéjando y dada la índole de la expedición, ya se sabe que siempre hay que prender en clérigos detalles. El caso es que nos queda un margen de seis ó siete francos por cabeza de corolionario.

—Eso lo menos,—contestaban a coro los de la comisión.

La guerra europea y la invasión de Bélgica malograron aquella iniciativa. No estaban París, Ostende y Bruselas para sembrantes visitas, ni era de presumir que los muchedumbres radicales tuvieran el menor deseo de ver de cerca las caras de los alemanes. Fué aquí uno de los muchos negocios que ha estropeado la confiabilidad.

Ahora, con motivo del rango de las autoridades germanas de retirar la estatua de la plaza de Santa Catalina de Bélgica, hicieron nueva expulsión los anhelos virajeros de los radicales.

«España Nueva» propone dos expediciones: una inmediata y fáciles; otra para más largo plazo y sujetas desde luego a contingencias y dificultades que no dependen de la voluntad de los organizadores.

S' trata de formar una expedición de republicanos españoles con dinero y traje para gastarlos en el Rivasaltas y dejar la estatua en la casa solitaria del generalísimo Joffre.

Un viaje que se organiza en condiciones económicas excepcionales proporcionando a los expedicionarios diversiones baratas.

Luego para más adelante, cuando no haya tentaciones en Bélgica ni peligro de tantos alemanes en París, proyectan los organizadores la segunda expedición, la de Bruselas, attraverso de Francia para montar de nuevo la estatua de su admirado pedagogo, el viaje a quel que habrá de producir por lo menos un beneficio de seis ó ocho pesetas por cabeza de radicale.

Ya comenzaron a formarse listas para el acto de Rivasaltas y los periódicos de la cuerda fomentan el pensamiento por medio de caudillos artículos y titulares sugestivos.

«Hay que ir a Rivasaltas! Hay que ir a Bélgica!—dice «España Nueva».

Hay que ver lo que se dice para lograr el beneficio de unas muy pocas pesetas y como se busca la perfecta hermandad entre lo ideológico y lo práctico, por medio de la propaganda sistema Cook, última faceta pintoresca del republicanismo español.

Circo Ventalló.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Se han adjudicado en concurso de traslado las siguientes escuelas a maestras de esta provincia:

Dña Dolores García Verdín, para Dña Macía, dejando Santander; dña Concepción Salcedo Castro, para Chicas, dejando vacante la de Iznájar, y dña Magdalena Labrada Martín, para Puerto Serrano (Cádiz), dejando la de Tejiz (Bormujos).

La Junta del Centenario

La labor de hoy

Esta mañana á las diez se reunió la Comisión ejecutiva que entiende en la conmemoración del cuarto centenario de la muerte del Gran Capitán para visitar á las principales personas ilustres de la localidad y pedirle su apoyo en pro de la hermosa idea de erigir un monumento al inmortal vencedor de Granada.

El alcalde señor Enrique Barrios acompañado del concejal señor Pérez de Lanque, de los ediles Marchesi y Ray por la Academia de Ciencias y de los representantes de la prensa Sres. Misiñay y Bero, se dirigieron al Gobierno militar donde fueron atendidos cariñosamente por el General Gobernador señor Chacón quien acogió con entusiasmo el proyecto y ofreció la cooperación de los cuerpos de Ejército que gobiernan a Córdoba.

Después visitaron al señor Delegado de Hacienda rechabando la promesa de que el personal de aquella casa contribuiría á la suscripción con un día ó haber.

En el Palacio Episcopal fueron recibidos por el Secretario de Cámaras por estar ausente el Prelado en aquellos momentos.

El M. I. Sr. Pérez trató á los visitantes con su acostumbrada cortesía y prometió trasladar al Exmo. Sr. Obispo los ruegos de la Comisión.

En el Monte de Piedad se les ofreció decidida cooperación por parte del señor Seco de Herrera y del personal de la casa.

La Directora de la Normal de Maestras doña Esterina Megarido hizo saber el proyecto que trasladaría al claustro y por su parte abrió una suscripción voluntaria entre las alumnas.

En la Normal de Maestras se hallaba el Regente de la Escuela graduada doña A. Fernández Ochoa y el catedrático de Religión don Fidel Bernabejo. Ambos quedaron en transmitir los ruegos que se le hicieron al Sr. Director y claustro, mostrándose muy complacidos de la idea.

El Consejero Delegado de la Mutual Láctea don Manuel González López recogió las peticiones con verdadero entusiasmo y ofreció en nombre de aquella notable entidad su donativo para la obra.

El jefe de Oficinas públicas señor Ayuso, el de Miras señor Sotomayor y el jefe de la División Hidrológica señor Povedano, en representación del General jefe de tal División, dieron a los visitantes sus estímulos con los visitantes, disponiéndose á cooperar con un día de haber de cada funcionario de aquella dependencia.

Los señores magistrados, los fiscales, el juez señor González Andújar y los secretarios judiciales también prometieron entregar protección al hermoso proyecto.

El presidente de la Cámara de Comercio don Carlos Carbajal dio toda clase de facilidades.

El Notario seculástico se encargó de trasmitir el ruego á los funcionarios de aquel elevado Tribunal, anticipando la aceptación del mismo.

Igual oferta hizo el jefe local de Teléfonos Internacionales don Francisco Ruiz García.

El gobernador interino don José Tello recibió á la Comisión cerca de la una de la tarde, cogiendo la idea con cariño y disponiéndose á践行izarla.

Además gestionó la Comisión que en su noche se abren listas de suscriptores en el Centro Obrero Conservador, en el gremio de vendedores de vinos y en alguna otra entidad.

Se cuenta además con el donativo del Instituto Colegio de Abogados y el de la Academia de Ciencias.

Con campañas como la de hoy fácil es asegurar que el proyecto de monumento en Córdoba al Gran Capitán es del todo viable.

DE SOCIEDAD

Mañana celebra sus días la señorita Agueda Villaverde Calvo.

—De Agüero llegó el ex presidente de la Diputación D. Agustín Aguilar Téllez.

—En Castro del Río se han unido con los indisolubles lazos del matrimonio, la Sra. Laura Algarza Reinozo y D. Diego Caravaca Millán, buen amigo nuestro y hermano del arquitecto de Cádiz, D. Andrés.

Fueron padrinos la Sra. Ana Caravaca, D. A. fijo Caravaca Ruiz, hermano y primo del novio, respectivamente. Entre otras personas, asistieron al acto el arquitecto de Cádiz y el párroco de Santisteban D. Diego Millán Domínguez, tío del contrayente. A la feliz pareja deseamos una luna de miel perdurable.

—Ha llegado á Córdoba donde pasará unos días al lado de su familia los señores Caravaca de Benavente, nuestro distinguido amigo y paisano el Ilustre

timo señor don Miguel Martínez Gómez de Benavente, de paso para las Palmas (Gran Canaria), de donde ha sido nombrado magistrado de aquella Audiencia territorial.

—Marchó á sus posesiones de La Carlota, dona Socorro Aguilera.

—De Villafranca del Rey llegó ayer el jefe local del partido conservador, D. Rafael Molina Torres.

—Ayer entregó su alma á Dios don Víctor Macías Béquez, jefe que fue de la guardia municipal. R. I. P.

—Ha rendido la jornada de la vida, D. Antonio Barasona Fernández de Meza, emparentado con distinguidas familias. Fué el fiado muy culto y gran artista, reconociéndole sus aptitudes de discípulo.

Ha dejado obras notables. De las últimas que ha realizado fué el atlético mueble que por suscripción se adquirió para D. Antonio Baroso.

Una enfermedad rápida lo ha llevado al sepulcro.

Habíamos puesto más señales puestas á toda su desconsolada familia, y pedimos á nuestros lectores una oración en sufragio por el alma del fallecido.

—Ha entregado su alma á Dios don Ángel Vero Ripoll, perteneciente al Ilustre Colegio de Abogados de esta capital. A su desconsolada familia, y de modo singular á su hermano don Manuel, Secretario del Ayuntamiento, enviamos nuestro más sentido pésame.

—Ha fallecido el Sr. Pérez de la

Crónica Local

Pase del Rey

Mañana en el expreso de Málaga á las 10.30 de la noche llegará el B. Y., que continuará su viaje en el expreso de Madrid á las 11.10.

En la Audiencia

Jueces para mañana: Sección 1.ª Castro del Río; robo contra Luis Marmol Lucena. Defensor, el Sr. Coíteo.

Sección 2.ª Falsa Objeción. Lesiones contra Cipriano Obregón Rivera. Defensor, el Sr. Obregón.

Expediente

La Dirección general de Obras Públicas ha remitió, autorizado, un ejemplar del estado resumen del expediente de modificación de servidumbre, intersección en el término de Villanueva de Córdoba, por el ferrocarril de Peñíscola a Conquista.

Licencia

Se ha concedido 80 días de licencia, por enfermedad, al Juez de 1.ª instancia de Rute D. José Egido Castillejo.

Registro

Se halla vacante el Registro de la Propiedad de Cádiz, de 2.ª clase.

De la Guardia civil

Se ha conferido el acceso á Capitán, a D. José García Fernández, primer teniente de la Comandancia de la Guardia civil de Córdoba.

Deterredos

En Nueva Cartaya han sido detenidos Julia Jarado Cubero y Piedad Priego Ubárez, á quienes se les compararon tres calínes de aceitunas de mala procedencia.

Ingreso en Prisiones

Preparación completa para el ingreso en la Escuela de Criminología y en el Cuerpo de Prisiones, por funcionarios procedentes de dicha Escuela y de la Sección Técnica y Facultativa del mismo.

Preparación por correo para las oposiciones de J. F. de 3.ª clase. Informes, en la calle Escarreras, 4.

Reclusos

Se ha puesto el traslado de los presos Juan García Río y Rafael Amador Fernández, de la cárcel de Córdoba á la de Granada.

Licencias de caza

Se han expedido licencias de caza á don José María Jiménez Palomino y don Rafael Muñoz Merino, de Puerto José, y don José Herrera Guzmán, de Cádiz.

La veda

De conformidad con lo dispuesto en el art. 17 de la ley de Caza de 16 de Mayo de 1902 y Reglamento para la ejecución de la misma de 8 de Julio de 1903, desde el día 15 del actual dará principio la veda en esta provincia, que dura, por lo tanto, desde dicha fecha prohibida toda clase de caza, así como la circulación y venta de ella durante el tiempo que marca dicha ley.

Reglamento

Ha sido aprobado un reglamento para la «Veda la Taurina», título que lleva una nueva escuela taurómaca en esta capital.

Lugso dirán que decrece la afición.

Veredicto

Ha la vista de la causa celebrada hoy en esta Audiencia por abusos de derechos,



Sabañoncida

Mirabiloso preparado para curar radicalmente toda clase de sabañones.

DE VENTA EN LAS BUENAS FARMACIAS

ACEITUNA DE MOLIENDA

EN LOS ALMACENES DE SAN ANTONIO, de los señores Carbonell y Compañía, (Torre de la Malmuerta), se compra á 27 reales fanega de 50 kilos, siendo fruto maduro, limpio, sano, cogido del dia y sin soleo ni mezcla de manzanilla ó gordal.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscripta en el registro que establece la Ley de 14 Mayo de 1908 por R. O. de 8 Julio de 1908

Domicilio social: Los Madrazos, 34. — Madrid

GARANTIAS

CAPITAL	Doscientos	Ptas. 1.000.000,00

<tbl_r cells="3" ix="2" maxcspan="1" maxrspan="1" usedcols="

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 4 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior se cotizó a 78'85.—El 5 por 100 amortizable, a 95'00.—Cédula hipotecaria, a 92'80.—Las acciones del Banco de España, a 450'00.—Las de la Tabacalera, a 264'50.—Los franceses, a 100'05.—Las libras esterlinas, a 25'14.

Política

Madrid 4 (tres tardes)

Madrid 4 (seis tardes)

La tarde del Presidente

El señor Dato nos ha dicho que irá al Senado primera hora y luego al Congreso.

Despacho y Consejo

El señor Dato despachará con el Rey el sábado.

El lunes habrá Consejo de ministros en la Presidencia.

De Marruecos

El señor Dato nos ha dicho que en Marruecos no corre novedad.

El embajador de los Estados Unidos en España ha manifestado a Dato que piensa visitar Ceuta y desde allí marcharse a Tetuán.

El señor Dato lo ha comunicado al general Marínez para que se dispense al embajador las atenciones que por su cargo le corresponden.

Marina está enfermo?

Un periodista dijo al Presidente que se aseguraba con visos de verosimilitud que el general Marina estaba enfermo.

Contestó Dato que actualmente se hallaba bien.

El proyecto de escuadra

El presidente ha dicho que tiene bastante número de diputados para aprobar el proyecto de escuadra.

Los republicanos dicen que exigirían el quorum y resulta que votando en contra dichos republicanos, y los liberales en pro, en contra hay bastante para el quorum con los votos de la mayoría.

El proyecto pasará al Senado y en seguida la comisión senatorial dictaminará con urgencia y esta misma semana o lo más tarde el lunes de la próxima quedará aprobado el proyecto.

Algunos señores han indicado que harán observaciones sobre el proyecto pero no lo entorpecerán ni crearáán dificultades de ninguna clase.

Terrible situación

Santander.—Pasejeros llegados de Méjico a bordo de «Alfonso XIII», aseguran que en aquel país hay una horrores asesinato.

Se confiscan los bienes lo mismo de los naturales que de los extranjeros, se profanan los templos y se maltrata a los extranjeros, de modo singular a los españoles.

El clero es muy perseguido. No se va diariamente amonestado y solo circulan billetes emitidos por los caballeros.

Las Cortes

Congreso

Preside el señor González Besada. En el banco azul los señores Sánchez Guerre, Ugarte, Marqués de Lema y luego Dato.

Moloz formula un ruego relativo a los procuradores.

Borges Muñoz dice que piensa reformar la ley sobre estos asuntos.

Varios diputados se ocupan de la intervención de los procuradores en los asuntos prejudiciales.

Borges insiste en que reformará la ley.

Luzierzo: Ama cuando se reforme todo lo que te quiera la ley, no se podrá prender a la mala de los procuradores.

Rodríguez el señor Romeo. Se entra en el orden del día. Votación del proyecto de escuadra.

Castroviel: Ama cuando había anunciado que pediría votación nominal de todo de ello, pero votará en contra.

Sanzat dice que la minoría integrante votará en pro.

Dato: Si el señor Castroviel no pide votación nominal porque no han acordado de su minoría más que dos diputados, yo ruego al señor González Besada que la votación sea nominal.

Románosan anuncia que sus amigos votarán en pro. Alcalá Zamora dice lo mismo en nombre de los demócratas.

Gómez de los Ríos, Azcárate, María Lázaro, Bartrán y Musitu y Berriozábal explicó su voto en pro.

Por 231 votos, contra 7 queda aprobado el proyecto.

CASANA DENTISTA

Ocupará en el Palacio de la Plaza de Oriente las habitaciones que fueron de Mons Valerio y Saint Cloud, las dos únicas fortalezas que existen en el lado Oeste de París.

El embajador de Alemania ha estado a visitarlos. El sábado saldrá para Gran Bretaña.

Los turcos amotinados

Atenas.—Al saberse en Constantinopla que los turcos habían sido derrotados en el Cáucaso, se registraron varios motines al grito de muera Elver Pacha. La fuerza pública restableció el orden.

Crucero averiado

Londres.—«The Times» dice que el crucero «Zilis» regresó con grava aves y la tripulación disminuida.

Parte oficial alemana

Nordisch.—En Francia han producido gran sensación las noticias del avance de los submarinos por el mar de Irlanda.

En Italia también ha producido gran sensación la noticia de que el gobierno francés ha embargado los impresos que ha enviado el Sumo Pontífice con su decreto y oración por la paz que deben recitarse el próximo domingo.

Oficial austriaco

Viena. Oficial. Las fuerzas austro-alemanas se han apoderado en el centro de los Cárpatos de importantes puestos estratégicos en que los rusos se habían hecho fuertes.

Hemos cogido a los rusos en esta acción muchas ametralladoras y un millar de prisioneros.

En la fortaleza de Sarajevo han sido fusilados cinco individuos culpables de delito de alta traición. A dos se les ha sometido la pena de muerte por la causa de guerra.

Al autor del asesinato del Archiduque no se le ha fusilado por ser menor de 20 años.

El carbón se ha encarecido en Escocia.

El precio de la harina en Londres ha subido cinco chelines.

El Kaiser acompañado del Archiduque Enrique, del príncipe Alberto de Prusia y del ministro de Marina ha marchado a revisar los barcos de primera línea. Procuróse un discurso.

Dicen los rusos

San Petersburgo.—Los rusos han tenido un combate en la orilla derecha del Vístula cerca de Utrecht, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

También se han registrado combates en los Cárpatos.

En el Cairo

Egipto.—El enemigo (los turcos) nos atacó cerca de Cantara y repelimos el ataque causando 16 muertos y haciendo 40 prisioneros.

Los ingleses solo tuvieron tres heridos.

La labor del «Kaisarhe»

Roma.—El crucero alemán «Kaisarhe» ha sido a piezas seis vapores ingleses.

Aproximadamente, al «Dogdewa», y en el embarcadero las tripulaciones de los barcos echados a piezas, que han sido desembarcadas en un puerto seguro.

Dinero para el Banco Holandés

Ámsterdam.—El Banco Holandés ha recibido del Banco Alemán 62 millones de francos, cantidad que se destina a la compra de agua vitalizante no prohibida por el gobierno holandés.

Una carta de Göttingen

Roma.—El periódico italiano «La Tribuna» publicó una carta dirigida por Göttingen a un diputado amigo suyo, en la cual protesta de las declaraciones que se le han atribuido, ignorando que había dicho que era partidario de la centralidad absoluta, considerando la guerra como un grave mal.

Göttingen dice en su carta acerca de este particular, que únicamente si Gobierno debe conocer y fijar el modo de obrar de Italia.

El proceso Desclaux

París.—La atención pública se concentra particularmente en el asunto de los robos de M. Desclaux.

Una mujer, que denunció el delito de dicho funcionario, ha declarado que hizo la denuncia no por vergüenza sino por que su marido, que está en el frente de la batalla, le escribió que llevaba 48 horas sin comer. La mujer supuso que este escandaloso hecho era el efecto de los robos efectuados en los aprovisionamientos.

Por el juez instructor del proceso, que ha regresado del frente de batalla, se han realizado numerosos descubrimientos en la casa propiedad de M. Hecht, cómplice de M. Desclaux.

M. Hecht preparó su casa en un magnífico bosque apropiando la finca para la instalación de baterías enemigas.

El campo tiene gran valor estratégico y está situado cerca de los fuertes de Mont Valerio y Saint Cloud, las dos únicas fortalezas que existen en el lado Oeste de París.

M. Hecht y su esposa han marchado a San Sebastián.

La casa mencionada ha sido completamente destruida.

El general Michel y la reserva

París.—El general Michel, que fue gobernador militar de París, cargo en el que fue sustituido por el general Gallieni, para ser llevado al campo de batalla con el mando de un cuerpo de ejército, ha sido relevado y puesto a la reserva.

Miscelánea

La "Gaceta"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Rebajando los derechos arancelarios del trigo y sus harinas.

Anunciando especiales para provocar la plaza de profesor supernumeraria de piano del Real Conservatorio de música.

Regreso del Rey

El monarca terminará su estancia en Llançà mañana y regresará a Madrid el sábado.

Lo de Caldeones

El señor Ugarte nos ha dicho que ha regresado de Oviedo el Director del Instituto Geográfico, don Luis Adaro, que ha hecho una visita de inspección a la mina de «Caldeones», en la que se supone existía una caserna patrillera.

Puede asegurarse que es más bien una industria, pero falta averiguar si se trata de una riquería efectiva o pasajera.

Este se descubrirá en los sondeos que luego se practicarán.

El gobierno había realizado trabajos en aquella cuenca carbonífera hacia el mar y ahora los continúan los dueños de los quinientos terrenos.

El señor Ugarte presentará al Rey fotografías que ha traído el Sr. Adaro.

Menéte.

CASA ROSE BARBA, HIJO

TOBLI, 1, 3 y 4

Precio de visita al público desde el 30 de Enero hasta nueva cotización.

Cerveza con hueso, a 2'24; idem

masa sin hueso, a 2'96.

Ternera con hueso, a 2'50; idem

masa sin hueso, a 2'36.

Burro, a 2'06.

Estos mismos precios rigen en las tiendas establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Jardines.

Prix extra catalán, a 0'43 kilo; idem

1'5, a 0'43; id. de familia 6 libras, a 0'87.

Gran Café "La Perla".

CONDE DE GORDONAR, 1

Es más económico y sencillo de la población. El que más frecuentan es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta que son alborotos son lo más para y seco que se come.

La única Casa que tiene la cocina á la vista del público para que éste pueda apreciar los limpia y sencero que se hacen los géneros que en el mismo se expanden.

Especialidad de la Casa es chocolate con pasta a 80 céntimos. A domicilio, llevándose con servicio de la casa, a 85 cént.

Servicio al granel y en hotelera de todos maneras.

Refrescos gaseosos, vinos y licores nacionales y extranjeros.

Les aguas que se utilizan en esta Casa son inmejorables llamadas del Cabildo.

Servicio permanente y a domicilio. Toda noche, abierto.

Cisco de orujo

Se veeda en los almuerzos de los señores Garzonell y Compañía, (Torre de la Maluenda), el precio de diez reales hidrolítico, y cada noche llevado a domicilio.

10-8

SE ALQUILAN

Dos casas en la sierra, situadas en lo más ameno e higiénico de cila y no lejos de la población; una de gran espacidad y otra pequeña, provistas de muebles y todo lo necesario, por temporadas ó por años, y en este último caso con mayor economía. En el establecimiento de don Esteban Gómez, plaza de Segura, informarán.

Impresión: «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

El Señor

DON ANTONIO BARASONA FERNANDEZ DE MESA

Ha fallecido el día 4 del corriente

D. E. P. A.

Su viuda doña Dolores Santaló; sus hijos, hermanos, hermanos políticos; primos, primos políticos y demás parientes y amigos del fallecido,

Participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir á los funerales, que tendrán lugar mañana viernes 5, en la iglesia parroquial del Sagrario, á las cuatro de la tarde, por lo que les quedará sagraedicos.

El funeral se celebra en la Iglesia y se despide en el Cementerio.

No se reparten esquelas.

R. I. P.

Bibliotecas gratuitas para todos

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca ha concedido al público: el medio de formar gratuitamente una selecta y numerosa Biblioteca.

El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras:

El Alcalde de Zalamea, (drama), por Calderón de la Barca.

La Perfecta Casada, por Fray Luis de León.

La Estrella de Sevilla, (drama), por Lope de Vega.

La Gitanilla, (novela ejemplar), por Miguel de Cervantes Saavedra.

El S. de las niñas, comedia en prosa por Moratín.

Romancero general escogido.

La Sagrada Pasión, por Fray Luis de Granada.

La Golondrina, (novela premiada) por Menéndez Pelayo.

Cartas del filósofo Rancio, (Pase Avarado).

La verdad sospechosa, (comedia) por Alarcón.

El Idilio de Robleda, (nueva y premiada), por Menéndez Pelayo.

Cuentos de Patria, por varios autores, entre ellos Meléndez Pelayo, Rodríguez Marín, Ocantes, Concha Espina, etc.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a "Los periódicos más baratos de España".

Por 5'50 pesetas cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

Un ejemplar mensual de *La Buena Prensa* y *El Buen Libro*. Dez ejemplares mensuales de *La Cultura Popular*. Diez de *Pan y Catecismo* y cinco de *Frailes y Monjas*.

Debemos advertir que por poco más de un céntimo diario es imposible conseguir más lectura.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Córtese este Boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Ballón 88, Madrid.

D _____ de profesión _____ domiciliado en provincia de _____ calle _____ núm. _____ se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las 12 obras que para la fundación de una Biblioteca gratuita ofrece el «Patronato Social de Buenas Lecturas». Solo queda obligado a satisfacer 5'50 pts. precio de suscripción a los periódicos.

FIRMA: _____

Exportación de frutas de Aragón á todos los países

Rafael Saldaña

Ateca (ZARAGOZA)

Fumadores:

ATELUR OLY

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estreñimiento de los fumadores, y alivia en la tuberculosis.

Lo fuman a diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, i peseta

Depositorio en Córdoba: Doctor Marín, Gondomar, número 2, Farmacia

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Escuzia de Pino Marítimo, Menta, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarrillo.

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositario en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar, n.º 2, Farmacia

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

EN BÚSTICA
1,50 pesetas.



ILUSTRADA PARA 1915

ENCUADERNADO
2 pesetas.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—</